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แผนการสอน/การเรียนรู้ภาคทฤษฎี หน่วยที ่ 7 

ช่ือวชิา  งานเคร่ืองยนตเ์ลก็ สอนสัปดาห์ที ่ 10 

ช่ือหน่วย หลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเลก็ คาบรวม  6 

ช่ือเร่ือง    หลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเลก็ จ านวนคาบ 6 

หัวข้อเร่ือง 

       ด้านความรู้ 
     1.  หลกัการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซล 4 จงัหวะ 
       2.   ช้ินส่วนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีส าคญั 

      3.  ระบบหล่อล่ืนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก  
 

      ด้านทกัษะ 
       4.  ระบบระบายความร้อนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก 

 
      ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีง 

5. ความรับผดิชอบ  ความประหยดั  ความขยนั  ความอดทน 
6. ความสนใจใฝ่รู้  ความรู้  รอบคอบ  ระมดัระวงั 

 
สาระส าคญั 
      1.  หลกัการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซล 4 จงัหวะ  แบ่งเป็น จงัหวะดูด,  อดั, งาน, คาย 
     2. ช้ินส่วนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีส าคญั  แบ่งเป็น  เส้ือสูบและปลอกสูบ,  ฝาสูบ,  กลไกบงัคบัล้ิน,  ลอ้ช่วยแรง,  
เพลาสมดุล,   
       3.  ระบบหล่อล่ืนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก  แบ่งเป็น  ส่วนประกอบระบบหล่อล่ืนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก,คุณลกัษณะ
ระบบหล่อล่ืน,  ไส้กรองน ้ามนัเคร่ือง,  เกจเตือนความดนัน ้ามนัเคร่ือง,  ล้ินควบคุมความดนัน ้ามนัเคร่ือง 
       4.  ระบบระบายความร้อนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก  แบ่งเป็น  แบบใชอ้ากาศ,  แบบใชห้มอ้น ้า,  แบบใชอ่้าง
น ้ามนัเคร่ือง 
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สมรรถนะอาชีพประจ าหน่วย (ส่ิงท่ีตอ้งการใหเ้กิดการประยกุตใ์ชค้วามรู้  ทกัษะ  คุณธรรม เขา้ดว้ยกนั)         
             ก าหนดและบริการหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กใหส้อดคลอ้งกบัความตอ้งการของ
ลูกคา้และกลุ่มเป้าหมาย 
 
จุดประสงค์การสอน/การเรียนรู้ 

 จุดประสงค์ทัว่ไป / บูรณาการเศรษฐกจิพอเพยีง      
1. หลกัการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซล 4 จงัหวะ(ด้านความรู้)   
2. ช้ินส่วนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีส าคญั(ด้านความรู้)   
3. ระบบหล่อล่ืนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก (ด้านความรู้) 
4. ระบบระบายความร้อนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก(ด้านทักษะ)   

5. เพื่อใหมี้เจตคติท่ีดีต่อการเตรียมความพร้อมดา้นการเตรียม วสัดุ  อุปกรณ์  และการปฏิบติังานอยา่งถูกตอ้ง 
ส าเร็จภายในเวลาท่ีก าหนด มีเหตุและผลตามหลกัปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลกัษณะ3D (ด้าน
คุณธรรม จริยธรรม) 

 
 

 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม / บูรณาการเศรษฐกจิพอเพยีง 
1. ผูเ้รียนสามารถอธิบายหลกัการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซล 4 จงัหวะ ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)   
2. ผูเ้รียนสามารถบอกช้ินส่วนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีส าคญั ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)   
3. ผูเ้รียนสามารถอธิบายระบบหล่อล่ืนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)    
4. ผูเ้รียนสามารถอธิบายระบบระบายความร้อนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านทักษะ)    
5. เตรียมความพร้อม  ดา้นวสัดุ  อุปกรณ์  สอดลอ้งกบังานไดอ้ยา่งถูกตอ้งและคุณลกัษณะ3D   (ด้าน คุณธรรม 

จริยธรรม/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลกัษณะ3D) 
6. ปฏิบติังานไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  และส าเร็จภายในเวลาท่ีก าหนดอยา่งมีเหตุผลตามหลกัปรัชญาเศรษฐกิจ พอเพียง

และคุณลกัษณะ3D (ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลกัษณะ3D) 
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การบูรณาการกบัปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีง และคุณลกัษณะ 3D 

• หลกัความพอประมาณ 
1.   ผูเ้รียนจดัสรรเวลาในการฝึกปฏิบติัตามใบงานไดอ้ยา่งเหมาะสม 

2.   ก าหนดเน้ือหาเหมาะสมกบัเกณฑก์ารประเมินการใชเ้คร่ืองมืออยา่งถูกตอ้งและเหมาะสมกบังาน 

3.   ผูเ้รียนรู้จกัใชแ้ละจดัการวสัดุอุปกรณ์ต่างๆอยา่งประหยดัและคุม้ค่า 
4.   ผูเ้รียนปฏิบติัตนเป็นผูน้ าและผูต้ามท่ีดี 

5.   ผูเ้รียนเป็นสมาชิกท่ีดีของกลุ่มเพื่อนและสังคม 
 

• หลกัความมีเหตุผล 
1. เห็นคุณค่าของอุปกรณ์เคร่ืองมือและหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กและเหมาะสมกบั
งานไดอ้ยา่งชดัเจน 

2. จดัแสดงเน้ือหาของหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กไดอ้ยา่งถูกตอ้ง มีเหตุผล และ
สามารถน าไปประยกุตใ์ชใ้นการด าเนินธุรกิจและในชีวิตประจ าวนัได ้ กลา้แสดงความคิดอยา่งมีเหตุผล                                   

3.   กลา้ทกัทว้งในส่ิงท่ีไม่ถูกตอ้งอยา่งถูกกาลเทศะ                 
4.   กลา้ยอมรับฟังความคิดเห็นของผูอ่ื้น                                         
5.   ใชว้สัดุถูกตอ้งและเหมาะสมกบังาน                                   
6.   ไม่มีเร่ืองทะเลาะววิาทกบัผูอ่ื้น                      
7.   คิดส่ิงใหม่ ๆ ท่ีเกิดประโยชน์ต่อตนเอง และสังคม                                  
8.   มีความคิดวเิคราะห์ในการแกปั้ญหาอยา่งเป็นระบบ 

• หลกัความมีภูมิคุ้มกนั 
1.  มีทกัษะทางหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กอีกทั้งส่ือความหมายไดอ้ยา่งมี
ประสิทธิภาพ 
2.  ผูเ้รียนไดรั้บความรู้ท่ีถูกตอ้ง พร้อมทั้งก าหนดเน้ือหาไดค้รบถว้นถูกตอ้งตามหลกัการท างานและ
ส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีดีและมีสาระส าคญัท่ีสมบูรณ์ 
3.  มีการเตรียมความพร้อมในการเรียนและการปฏิบติังาน        
4.  กลา้ซกัถามปัญหาหรือขอ้สงสัยต่าง ๆ อยา่งถูกกาลเทศะ   
5.  แกปั้ญหาเฉพาะหนา้ไดด้ว้ยตนเองอยา่งเป็นเหตุเป็นผล 
6.  ควบคุมอารมณ์ของตนเองได ้ 
7.  ควบคุมกิริยาอาการในสถานการณ์ต่าง ๆไดเ้ป็นอยา่งดี  
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การตดัสินใจและการด าเนินกจิกรรมต่างๆให้อยู่ในระดบัพอเพยีงหรือตามปรัชญาของ
เศรษฐกจิพอเพยีงน้ัน ต้องอาศัยทั้งความรู้และคุณธรรมเป็นพืน้ฐาน ดงันี ้

• เงือ่นไขความรู้ 
1.  ผูเ้รียนไดใ้ชก้ระบวนการคิดในหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก(ความสนใจใฝ่รู้  

ความรอบรู้ รอบคอบ ระมดัระวงั) 
2.  มีความรู้ ความเขา้ใจในการใชเ้คร่ืองมือ 
3.  ใชว้สัดุอยา่งประหยดัและคุม้ค่า 
4.  ปฏิบติังานดว้ยความละเอียดรอบคอบ  
5.  มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

• เงือ่นไขคุณธรรม 
1.  ปฏิบติังานท่ีไดรั้บมอบหมายเสร็จตามก าหนด  (ความรับผดิชอบ) 

           2.  ใชว้สัดุอุปกรณ์อยา่งคุม้ค่า ประหยดั  (ความประหยดั) 
3.  มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียนและการปฏิบติังาน (ความขยนั ความอดทน) 
4.  ใหค้วามร่วมมือกบัการท ากิจกรรมของส่วนรวม อาสาช่วยเหลืองานครูและผูอ่ื้น  (แบ่งปัน)  

 

เนือ้หาสาระการสอน/การเรียนรู้   
•  ด้านความรู้(ทฤษฎ)ี  

1. หลกัการท างานของเคร่ืองยนต์ดีเซลเลก็ 4 จังหวะ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
รูปท่ี  1  เคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก แบบใชห้มอ้น ้าไม่มีหนา้ไฟ 
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1.1 วฏัจักร  4  จังหวะ    การท างานเคร่ืองยนตดี์เซล  4  จงัหวะ ก็คลา้ยกบัเคร่ืองยนตเ์บนซิน  4 จงัหวะ  คือ ดูด – อดั 
– งาน – คาย โดยเร่ิมตั้งแต่ลูกสูบอยูบ่นศูนยต์ายบนดงัน้ี   
1.2  จังหวะดูด    จงัหวะดูด  ก าหนดใหเ้ป็นจงัหวะท่ี 1 จงัหวะน้ี ล้ินไอดีเปิดตั้งแต่ลูกสูบอยูศู่นยต์ายบนเพลาขอ้เหวี่ยง
หมุนพาลูกสูบลงสู่ศูนยต์ายล่างเคร่ืองยนตดี์เซลดูดอากาศเปล่า ๆ ท่ีผา่นไส้กรองอากาศแลว้เขา้ไปในกระบอกสูบ
เรียกวา่ ไอดี เม่ือลูกสูบเคล่ือนท่ีลงถึงศูนยต์ายล่างล้ินไอดีจะปิด  กระบอกสูบไดรั้บการบรรจุดว้ยอากาศจนเตม็ 

1.3 จังหวะอดั   ลูกสูบเคล่ือนท่ีจากศูนยต์ายล่างข้ึนสู่ศูนยต์ายบน ล้ินทั้งคู่ปิดสนิทไอดีภายนอกในกระบอกสูบถูกอดั
ใหมี้ปริมาณเล็กลง  ประมาณ  16 : 1 ถึง 23 : 1 เรียกวา่อตัราอดั 16: 1  ถึง 23 : 1 มีความดนัสูง 30 – 40 กก.ซม.2 
ไอดีท่ีถูกอดั  เกิดจากการเสียดสีระหวา่งอณูอากาศ ไอดีจึงร้อนข้ึนเป็น 600๐- 700๐ ซม. 
1.4  จังหวะงาน   ความร้อนท่ีเกิดข้ึนจากการเผาไหมป้ระมาณ 2,000 – 2,500๐ ช. ท าใหแ้ก๊สขยายตวัดนัลูกสูบลงล่าง
ประมาณ 50-75 กก./ม. 
1.5  จังหวะคาย    จงัหวะคาย เป็นจงัหวะท่ีตอ้งขบัไล่ไอดีท่ีเผาไหมแ้ลว้ เรียกวา่  ไอเสีย  ออกไปจากกระบอกสูบทาง
ล้ินไอเสีย -  ล้ินไอเสียเปิด ก่อนลูกสูบจะถึงศูนยต์ายล่างเล็กนอ้ย  เพื่อไอเสียออกไปแต่ล้ินไอดียงัปิดอยู ่ 
 เคร่ืองยนตดี์เซลคายไอเสีย  เม่ืออุณหภูมิไอเสียประมาณ 600๐ซ (ต าแหน่งมีภาระหนกั) ส่วนเคร่ืองยนตเ์บนซินคายไอ
เสียประมาณ 900๐ซ  จากความร้อนท่ีเกิดจากการเผาไหมเ้ท่ากนั 2,000-2,500๐ ซ จึงเห็นไดว้า่เคร่ืองยนตดี์เซลใชค้วาม
ร้อนจากการเผาไหมน้ ้ามนัเช้ือเพลิง ประโยชน์ไดม้ากกวา่เคร่ืองยนตเ์บนซินจึงประหยดัน ้ามนัเช้ือเพลิงกวา่เคร่ืองยนต์
เบนซินลูกสูบเคล่ือนท่ีขบัไล่ไอเสียท่ีไม่มีประโยชน์แลว้ออกไปจากกระบอกสูบ  
 

2.  ช้ินส่วนเคร่ืองยนต์ดีเซลเลก็ทีส่ าคญั  
2.1   ค่านิยมเคร่ืองยนต์ดีเซลเลก็  
เน่ืองจากราคาน ้ามนัดีเซลถูกกวา่น ้ามนัเบนซิน  การบ ารุงรักษาเคร่ืองยนตน์อ้ย  สะดวกกวา่ใชแ้รงงานสัตว ์จนเป็นท่ี
น่าห่วงวา่อนาคตจะไม่มีคนเล้ียงววั  และควาย  ไม่มีปุ๋ยจากมูลววัและควายอาจเป็นทุกขก์บัชาวไร่ชาวนา  
2.2 เส้ือสูบและปลอกสูบ 

 -  เส้ือสูบ  เป็นท่ีอยูข่องปลอกสูบเพลาขอ้เหวีย่งลูกสูบ  
กา้นสูบ  และระบบต่าง ๆ  ท่ีเก่ียวขอ้งเส้ือสูบท าจากเหล็กหล่อ
ภายในเส้ือสูบท าเป็นช่องทางเดินของน ้าและรูน ้ามนัเคร่ือง  
 -  ปลอกสูบ  เป็นช้ินส่วนท่ีลูกสูบเล่ือนข้ึนลงและเป็นท่ี
ส าหรับอดัอากาศ  ท าใหเ้กิดการเผาไหม ้ เกิดก าลงังานข้ึน
ภายในปลอกสูบแลว้ผลกัดนัลูกสูบใหเ้ล่ือนข้ึนลง  
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10.3.3  ฝาสูบ  
 - ฝาสูบท าจากเหล็กผสมพิเศษซ่ึงสามารถทนต่อความ
ร้อนและความดนัสูง ๆ  ไดเ้ป็นท่ีอยูข่องล้ินไอดี ล้ินไอเสีย  
กระเด่ืองกดล้ิน  หวัฉีด  เป็นตน้  

                                                                                 -  ฝาสูบมีช่องน ้าระบายความร้อนผา่นถึงเส้ือสูบ  มีหอ้ง 
                                                                                      เผาไมแ้บบพวน  แต่ไม่ตอ้งใชห้วัเผา เพราะเคร่ืองยนตเ์ล็กใช ้

                                                                                      ลูกเบ้ียวยกล้ิน  ใหเ้ปิดคา้งไว ้ หมุนสตาร์ทเคร่ืองไดค้วามเร็วสูง 
                                                                                      สตาร์ทติดง่าย 
 

3. ระบบหล่อลืน่เคร่ืองยนต์ดีเซลเลก็ 
  3.1  ส่วนประกอบระบบหล่อลืน่เคร่ืองยนต์ดีเซลเลก็ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                              10.3.2  คุณลกัษณะระบบหล่อลื่น 

     
 

     เคร่ืองยนตดี์เซลเล็กมีระบบหล่อล่ืนเป็นแบบน ้ามนัเคร่ืองไหลเวยีน  รวมแบบวิดสาดแบบใชค้วามดนัน ้ามนัเคร่ือง
ท่ีส่งไปหล่อล่ืนตอ้งผา่นไส้กรองน ้ามนัเคร่ืองโดยอาศยัแรงดูดส่งจากป๊ัมน ้ามนัเคร่ืองทั้งป๊ัมและไส้กรองน ้ามนัเคร่ือง
อยูด่า้นขา้งครอบเกียร์  ควบคุมความดนัน ้ามนัเคร่ืองดว้ยล้ินควบคุมความดนัใหค้วามดนัอยูร่ะหวา่ง 2.0-2.5 กก./ซม.2 
(ไม่วา่เคร่ืองยนต ์ จะมีความเร็วรอบเท่าไร) น ้ามนัเคร่ืองท่ีมีความดนั บางส่วนจะผา่นล้ินควบคุมความดนั ผา่นเกจ
ความดนั  เขา้ไปหล่อล่ืนกระเด่ืองกดล้ิน  และเพลากระเด่ืองท่ีฝาสูบ  น ้ามนัเคร่ือง  บางส่วนจะไปหล่อล่ืนแบร่ิงกา้น
สูบท่ีเพลาขอ้เหวีย่งส่วนอ่ืน ๆ ของเคร่ืองยนต ์เช่น ลูกสูบ  กา้นสูบ  บูช  ส่วนท่ีรองรับเพลา  ลูกกระทุง้ล้ิน  เฟืองต่าง 
ๆ  และลูกปืน  จะไดรั้บการหล่อล่ืนดว้ยการวดิสาดจากเพลาขอ้เหวีย่งและจากเฟืองตวัท่ีแช่อยูใ่นน ้ามนัเคร่ือง 



95 

 

• ด้านทกัษะ(ปฏบิัติ)  

4. ระบบระบายความร้อนเคร่ืองยนต์ดีเซลเลก็ 
4.1 แบบใช้อากาศ  
 ระบบระบายความร้อนแบบใชอ้ากาศของเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก  
เป็นแบบใชส้ าหรับเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กแบบยนื  เป็นการเทความ
ร้อนทางตรงใหก้บัอากาศภายนอก  เส้ือสูบและฝาสูบมีครีบระบาย
ความร้อนใหเ้กิดการถ่ายเทความร้อนสะดวกรวดเร็ว  
 

4.2 แบบใช้หม้อน า้ (Radiator)  
 แบบใชห้มอ้น ้ามีชุดพดัลมเป็นตวัดูดอากาศผา่นหมอ้น ้าแลว้พาเอา
ความร้อนออกไปจากน ้า น ้าจะเยน็ลง แลว้ไหลลงมาทางดา้นล่าง
โดยน ้าหนกัของน ้าเอง ส่วนความร้อนท่ีเกิดจากการเผาไหมภ้ายใน
กระบอกสูบ ฝาสูบและความร้อนท่ีเกิดจากการเสียดสีของช้ินส่วน
จะท าใหน้ ้าร้อนข้ึนอีก น ้าร้อนจะลอยข้ึนไปดา้นบน เพราะเบากวา่
น ้าเยน็ แลว้ถูกระบายความร้อนออกใหเ้ยน็ลงอีกการระบายความ
ร้อนของเคร่ืองยนตแ์บบน้ีอาศยัการหมุนวนของน ้าหนกัของน ้า 
4.3 แบบใช้อ่างน า้ 
 อ่างน ้าติดตั้งอยูท่างดา้นบนของเคร่ืองยนตไ์ม่มีชุด 

พดัลม แต่ปริมาณของน ้าในอ่างจะมีมากกวา่ของแบบหมอ้น ้า 
 หลกัการท างาน อาศยัการหมุนเวยีนของน ้าโดยน ้าเยน็หนกักวา่น ้า
ร้อน เช่นเดียวกบัแบบใชห้มอ้น ้า เม่ือเคร่ืองยนตท์ างานอุณหภูมิของ
น ้าในอ่างน ้าสูงข้ึนจนกลายเป็นไอ และระเหยออกไปจึงท าใหน้ ้าใน
อ่างแหง้บา้งโดยมีลูกลอยเป็นตวัแสดงใหท้ราบวา่น ้าภายในอ่างน ้า
ปริมาณเพียงพอหรือไม่ 
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 •   ด้านคุณธรรม/จริยธรรม/จรรยาบรรณ/บรูณาการปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีงและคุณลกัษณะ 3D   

1. การเตรียมความพร้อมดา้นการเตรียม วสัดุ  อุปกรณ์นกัศึกษาจะตอ้งกระจายงานไดท้ัว่ถึง  และ 
                     ตรงตามความสามารถของสมาชิกทุกคน   มีการจดัเตรียมสถานท่ี  ส่ือ  วสัดุ อุปกรณ์ไวอ้ยา่ง                  
                     พร้อมเพรียงและนกัศึกษาทุกคนจะตอ้งรู้จกัใชแ้ละจดัการกบัวสัดุอุปกรณ์เหล่านั้นอยา่งฉลาด    
                     และรอบคอบ สามารถน าวสัดุอุปกรณ์ในทอ้งถ่ินมาประยกุตใ์ชอ้ยา่งคุม้ค่าและประหยดั งานจะ 
                     ส าเร็จไดน้กัศึกษาจะตอ้งมีความขยนัอดทน มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียน 
                      และการปฏิบติังาน และรู้จกัแบ่งปันใหค้วามร่วมมือกบัการท ากิจกรรมของส่วนรวม อาสา                 
                      ช่วยเหลืองานครูและผูอ่ื้น ตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลกัคุณลกัษณะ 3D 
                        

2. ความมีเหตุมีผลในการปฏิบติังาน ตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลกัคุณลกัษณะ3D 
นกัศึกษาจะตอ้งมีการใชเ้ทคนิคท่ีแปลกใหม่  ใชส่ื้อและเทคโนโลย ี ประกอบการ น าเสนอท่ีน่าสนใจ 
ปฏิบติังานดว้ยความละเอียดรอบคอบ  นกัศึกษาจะมีภูมิคุม้กนัในตวัท่ีดีไดน้กัศึกษาจะตอ้งมีความ
สนใจใฝ่รู้ รอบรู้ รอบคอบ และระมดัระวงั 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

กจิกรรมการสอนหรือกจิกรรมของครู กจิกรรมการเรียนหรือกจิกรรมของนักเรียน 

ขั้นน า 
1. ครูใหท้  าแบบทดสอบ 
2.ครูถามผูเ้รียนรู้จกัรหลกัการท างานและส่วนประกอบ
เคร่ืองยนตดี์เซลเล็กหรือไม่ 
3.ครูถามผูเ้รียนวฎัจกัรการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กมี
อะไรบา้ง 
 
ขั้นสอน 
1.ครูอธิบายหนา้ท่ีของหลกัการท างานและส่วนประกอบ
เคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก 
2.ครูอธิบาย หลกัการท างานของเคร่ืองยนต ์4 จงัหวะ 
3.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะหลกัการท างานของ
เคร่ืองยนต ์4 จงัหวะ พร้อมอธิบายหนา้ท่ี  
4.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะช้ินส่วนเคร่ืองยนต์
ดีเซลเล็ก พร้อมอธิบายหนา้ท่ี และการท างาน 
5.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะระบบหล่อล่ืน
เคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก พร้อมอธิบายหนา้ท่ี และการท างาน 

6.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะของระบบระบายความ
ร้อนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก พร้อมอธิบายหนา้ท่ี และการท างาน 
10.ครูเปิดโอกาสใหผู้เ้รียนซกัถามขอ้สงสัยหลกัการท างาน
และส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก 
11.ครูใหผู้เ้รียนทุกคนท าแบบฝึกหดั 
12.ครูเฉลยแบบฝึกหดั 
13.ครูตั้งค  าถามเพื่อใหผู้เ้รียนตอบเป็นรายบุคคล โดยวธีิการ
สุ่มถาม 
14.ครูใหผู้เ้รียนออกมาอธิบายหลกัการท างานและ
ส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กเป็นรายบุคคล 
ข้ันสรุป 
1.ครูสรุปเน้ือหาเพิ่มเติมในส่วนท่ีขาดใหค้รบถว้น 

ขั้นน า 
1. ผูเ้รียนทั้งชั้นตั้งใจท าแบบทดสอบ 
2.ผูเ้รียนทั้งชั้น แสดงความคิดเห็น ตามหวัขอ้ท่ีครู
ซกัถาม 
 
 
 
ขั้นสอน 
1.ผูเ้รียนทั้งชั้นตั้งใจฟังการบรรยายและจดบนัทึก
เน้ือหาจากค าบรรยายประกอบชุดแผน่ใส  
2.ผูเ้รียนพร้อมตอบขอ้ซกัถามเม่ือครูถาม 
3.ผูเ้รียนทุกคนท าแบบฝึกหดัตามท่ีครูมอบหมาย 
4.ผูเ้รียนเปล่ียนกนัตรวจแบบฝึกหดั 
5.ผูเ้รียนทุกคนมีความพร้อมในการตอบค าถามของ
ครู 
6. ผูเ้รียนออกมาอธิบายหลกัการท างานและ
ส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กเป็นรายบุคคล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้ันสรุป 
1.ผูเ้รียนทุกคนช่วยกนัสรุปเน้ือหา 
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งานทีม่อบหมายหรือกจิกรรม 
1. ใหผู้เ้รียนท าแบบทดสอบ 
2. ใหผู้เ้รียนเตรียมตวัสอบเร่ืองช้ินส่วนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีส าคญั 
3. ใหผู้เ้รียนไปศึกษาในเร่ืองช้ินส่วนเคร่ืองยนตดี์เซลเล็กท่ีส าคญั 
 
 
ส่ือการเรียนการสอน 
1. ใบความรู้เร่ืองหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก 
2. แผน่ใสประกอบการเรียนการสอน เร่ืองหลกัการท างานและส่วนประกอบเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก 
3. เคร่ืองยนตฝึ์กหดัเคร่ืองยนตดี์เซลเล็ก 
4. เคร่ืองยนตฝึ์กหดัของจริง 
 
 
การประเมินผล 
1. สังเกตพฤติกรรมความสนใจใฝ่รู้ในการเรียน 
2. ความรับผดิชอบต่องานท่ีไดรั้บมอบหมาย 
3. การใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมระหวา่งเรียน 
4. ผลคะแนนจากแบบทดสอบ 
5. แบบฝึกหดั 
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แบบทดสอบ 
  
   ค าส่ัง  จงตอบค าถามต่อไปน้ีใหถู้กตอ้ง 
 

   1. อธิบายหลกัการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซล 4 จงัหวะ 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 

   2.  เส้ือสูบมีหนา้ท่ีอะไร 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 

 

 
   3.  ปลอกสูบมีหนา้ท่ีอะไร 

…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
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4.  ฝาสูบท ามาจากอะไร 

…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 

 
5.  กลไกบงัคบัล้ินมีหลกัการท างานอยา่งไร 

…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
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เฉลยแบบทดสอบ 

 
   1. อธิบายหลกัการท างานของเคร่ืองยนตดี์เซล 4 จงัหวะ 
       ตอบ   จงัหวะดูด  ก าหนดใหเ้ป็นจงัหวะท่ี 1 จงัหวะน้ี ล้ินไอดีเปิดตั้งแต่ลูกสูบอยูศู่นยต์ายบนเพลาขอ้เหวีย่ง
หมุนพาลูกสูบลงสู่ศูนยต์ายล่างเคร่ืองยนตดี์เซลดูดอากาศเปล่า ๆ ท่ีผา่นไส้กรองอากาศแลว้เขา้ไปในกระบอกสูบ
เรียกวา่ ไอดี เม่ือลูกสูบเคล่ือนท่ีลงถึงศูนยต์ายล่างล้ินไอดีจะปิด  กระบอกสูบไดรั้บการบรรจุดว้ยอากาศจนเตม็  
                  จงัหวะอดั  ลูกสูบเคล่ือนท่ีจากศูนยต์ายล่างข้ึนสู่ศูนยต์ายบน ล้ินทั้งคู่ปิดสนิทไอดีภายนอกในกระบอกสูบ
ถูกอดัใหมี้ปริมาณเล็กลง  ประมาณ  16 : 1 ถึง 23 : 1 เรียกวา่อตัราอดั 16: 1  ถึง 23 : 1 มีความดนัสูง 30 – 40 กก.
ซม.2 ไอดีท่ีถูกอดั  เกิดจากการเสียดสีระหวา่งอณูอากาศ ไอดีจึงร้อนข้ึนเป็น 600๐- 700๐ ซม.  
                  จงัหวะงาน  ความร้อนท่ีเกิดข้ึนจากการเผาไหมป้ระมาณ 2,000 – 2,500๐ ช. ท าใหแ้ก๊สขยายตวัดนัลูกสูบ
ลงล่างประมาณ 50-75 กก./ม. 
                   จงัหวะคาย  
       -  จงัหวะคาย เป็นจงัหวะท่ีตอ้งขบัไล่ไอดีท่ีเผาไหมแ้ลว้ เรียกวา่  ไอเสีย  ออกไปจากกระบอกสูบทางล้ิน
ไอเสีย  
       -  ล้ินไอเสียเปิด ก่อนลูกสูบจะถึงศูนยต์ายล่างเล็กนอ้ย  เพื่อไอเสียออกไปแต่ล้ินไอดียงัปิดอยู ่ 
       -  เคร่ืองยนตดี์เซลคายไอเสีย  เม่ืออุณหภูมิไอเสียประมาณ 600๐ซ (ต าแหน่งมีภาระหนกั) ส่วนเคร่ืองยนต์
เบนซินคายไอเสียประมาณ 900๐ซ  จากความร้อนท่ีเกิดจากการเผาไหมเ้ท่ากนั 2,000-2,500๐ ซ จึงเห็นไดว้า่เคร่ืองยนต์
ดีเซลใชค้วามร้อนจากการเผาไหมน้ ้ามนัเช้ือเพลิง ประโยชน์ไดม้ากกวา่เคร่ืองยนตเ์บนซินจึงประหยดัน ้ามนัเช้ือเพลิง
กวา่เคร่ืองยนตเ์บนซิน 

       -  ลูกสูบเคล่ือนท่ีขบัไล่ไอเสียท่ีไม่มีประโยชน์แลว้ออกไปจากกระบอกสูบ  
  
 

  2.  เส้ือสูบมีหนา้ท่ีอะไร 
        ตอบ  เส้ือสูบ  เป็นท่ีอยูข่องปลอกสูบเพลาขอ้เหวีย่งลูกสูบ  กา้นสูบ  และระบบต่าง ๆ  ท่ีเก่ียวขอ้งเส้ือสูบท า
จากเหล็กหล่อภายในเส้ือสูบท าเป็นช่องทางเดินของน ้าและรูน ้ามนัเคร่ือง 
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3.  ปลอกสูบมีหนา้ท่ีอะไร 
        ตอบ  ปลอกสูบ  เป็นช้ินส่วนท่ีลูกสูบเล่ือนข้ึนลงและเป็นท่ีส าหรับอดัอากาศ  ท าใหเ้กิดการเผาไหม ้ เกิดก าลงั

งานข้ึนภายในปลอกสูบแลว้ผลกัดนัลูกสูบใหเ้ล่ือนข้ึนลง 
 
4.  ฝาสูบท ามาจากอะไร 
        ตอบ  ฝาสูบท าจากเหล็กผสมพิเศษซ่ึงสามารถทนต่อความร้อนและความดนัสูง ๆ  ไดเ้ป็นท่ีอยูข่องล้ินไอดี ล้ินไอ
เสีย  กระเด่ืองกดล้ิน  หวัฉีด 
 
5.  กลไกบงัคบัล้ินมีหลกัการท างานอยา่งไร 
        ตอบ  การท างาน เม่ือเฟืองเพลาลูกเบ้ียวหมุนลูกเบ้ียวท่ีอยูบ่นเพลาลูกเบ้ียวจะไปดนักา้นกระทุง้ล้ิน และกระเด่ือง
กดล้ินใหล้ิ้นไอเสียหรือล้ินไอดีเปิด  ซ่ึงเป็นการปิดเปิดตอ้งเป็นไปตามจงัหวะการท างานของเคร่ืองยนต ์
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